

以色列沒有王 (二)

士師記 18:1-31

莊劉真光 師母

前 言

士師記 17-18 章是聯繫在一起的一個故事：

17:1-6 是描述一個以色列家庭在宗教和道德上的腐敗

17:7-13 是描述利未族祭司職任的腐敗

18:1-31 則是描述一個以色列支派在宗教和道德上的腐敗

因此 18:1 再次出現「以色列中沒有王」來表明這是一個新的情節之開始。但作者卻省略了「各人行自己眼中看為正的事」，目的是要強逼讀者從接下來第 18 章所敘述的事件去看見這個迴響：無論是但支派的人，是那個利未人，或是米迦，每個人都是行自己眼中看為正的事。

在第 17-18 章的情節發展中，顯然作者最主要的關心是但支派的腐敗；第 17 章最主要的功用是為在「但」這個城市所設立的越軌崇拜，提供一個必要的背景。所以沒有一樣東西在第 18 章中是屬於常態的，其中的人所擁有的價值和行為都是顛倒的。以色列棄絕耶和華作他們屬靈的君王，卻將自己的靈魂出賣給迦南人的價值和行為，他們屬靈的狀況是一個不斷向下滑落的惡性循環，最終導致整個國家的毀滅。

I. 但支派覓地居住(18:1-7)

1. 「那時以色列中沒有王」(18:1a)
2. 但支派尚未得居住之地(18:1b)
3. 但支派打發五個探子出去探索(18:2-3)
4. 探子遇見米迦家中的少年利未人(18:4-6)
5. 探子尋得「拉億」(18:7)

II. 但支派的移居(18:8-31)

1. 探子的報告(18:8-10)

2. 但族人的回應(18:11-13)

3. 但族人誘拐米迦的祭司(18:14-20)

4. 米迦徒勞無功的追趕(18:21-26)

5. 但族人奪取拉億定居下來(18:27-29)

6. 結語(18:30-31)

討論問題：

- (1) 請討論如何避免教會或信徒在真理和道德上走下坡路，日漸腐敗？
- (2) 請省察並分享你個人是如何學習尋求明白神的旨意。
- (3) 請省察自己是否像米迦一樣在自己所作的偶像(財富、地位……等)被奪走之後，覺得自己頓失一切，亦或是像約伯仍然敬拜稱頌神(伯 1:21-22)？